

法治宁波

60后老法官4年调解300件家事纠纷

他说一半案件是因为原生家庭干涉过多引起的

□记者 胡珊

为了争夺孩子的抚养权,最近,一对年轻的夫妻走进海曙法院起诉离婚。但其实关于离婚,男方态度很犹豫,女方也不坚决,奈何双方家长水火不容,没有商量的余地。

作为海曙法院的调解能手、优秀法官,这样的场面钟珍明见得太多,自从2012年他从海曙法院西郊法庭调回院里,担任诉前调解工作,这4年他办理了近2000件案件,其中至少15%是家事案件。“这几年家事案件有个很明显的特征,我经手的一半案件都是因原生家庭干涉过多引起的。”钟珍明说。

离了婚跟丈母娘关系反而好了

一对离婚的小夫妻都是独生子女,女方在一家事业单位工作,男方是外贸公司的中层,经济条件都蛮好的。

离婚的导火索是婆媳关系。男方十分孝顺,无论女方因何事跟婆婆发生矛盾,男方永远站在母亲一边,女方忍无可忍最后带着孩子回了娘家。

回娘家后,女方母亲一听,也觉得男方不像话,这样的日子过不下去,支持女儿离婚。双方对财产没什么争议,唯一的问题是孩子的抚养权,谁都不肯放手。

为了争夺抚养权,男方母亲甚至带着人冲到女方娘家,直接把孩子给抢了回去。这下夫妻间的矛盾上升为了两个家庭的矛盾。

今年10月,女方将男方起诉到法院,要求确认抚养权。案子先要诉前调解,钟珍明把小夫妻叫来一问,结果发现其实男方并不愿意离婚,而女方起诉离婚很大程度上是听从了母亲的建议。

因为两人并没有什么实质矛盾,钟珍明反复给双方父母做工作,希望大家

都慎重考虑。来来回回调解了3次,女方母亲终于松口,“婚先离了,后面看女婿的表现,如果表现好,不反对他们复婚。”

事已至此,钟珍明反复思索,觉得两人离婚后,孩子就是两人和好唯一且最重要的纽带,于是他根据双方的要求,给两人做了一份“轮流抚养”的离婚协议书,以1年为期间,两人轮流抚养孩子,抚养期间应给对方合理的探望时间。“轮流抚养在实践中会有很多后遗症,但这对离婚夫妻情况特殊,相处得好感情还有回转的可能,轮流抚养是一个契机。”

让钟珍明万万没想到的是,离婚后,两夫妻关系反而缓和了,男方没事就到女方家坐坐,动不动就来接女方上下班,女方母亲每次见男方来,总是挑着男方爱吃的菜买。

“80后的婚姻,父母干涉比较多,都怕自己孩子在婚姻中吃亏了。其实过日子就是一个相互扶持、相互体谅的过程,哪能一分一厘都计较呢,夫妻两人的事还是交给夫妻自己处理比较合适。”钟珍明说。

九旬父亲起诉子女分遗产

不仅父母喜欢干涉子女的婚姻,有时候子女也会干涉父母的婚姻。

钟珍明办过一个案子,原告是一名90多岁的老大爷。老大爷姓徐,也是本地人,他起诉了自己的6个孩子,要求和子女分割继承自己名下的一套房子。子女间为了遗产分割打官司的多,但父母起诉孩子继承的少见,这是为什么呢。

了解后,钟珍明得知,这套房子是徐某跟原配共同共有的一套房子。原配过世后,房子由他居住,没分割过。

徐某年轻时跟单位的一个同事互生好感,但碍于徐某有家庭,双方并未进一步发展。这样的关系,两人维持了50多年,女同事也一直未婚。

7年前,徐某原配去世,第二年徐某就跟女同事领了结婚证。这段关系徐某的子女都知道,对于继母,几个子女当然没什么好感。

婚后,徐某感到自己和现任的身体一年不如一年,想卖了名下的房子,支付医疗和生活开销,但遭到几个子女的集体反对。

其实徐某子女的经济能力尚好,他

们反对是担心这不是父亲真实的意思,另外,如果继母“挥霍”完房款后,再把父亲赶出来,赡养的责任又落到了他们身上。

如何尽量维护这个家庭的和睦,以及徐某和子女间的血缘亲情?钟珍明苦苦思索,他和徐某的子女一个个地沟通,从情说到理,再从理讲到法,终于让徐某的子女们深深认同“金钱有价,亲情无价”,认识到赡养父母是子女的责任和义务,并对父亲和继母这份五十几年的感情表示了谅解,同意协助父亲去办理卖房手续。

钟珍明说,调解这么多家事纠纷,他的一个感受是,当一个新的家庭关系开始构建时,如果原生家庭的成员没有厘清和新生家庭的界限,就很容易将自己代入新生家庭的生活中,导致矛盾频发。这种情况在80后组建的家庭中更为常见。如何处理新生家庭和原生家庭两者的关系,一个原则是每个人都应该以自己的家庭为重,在两个家庭发生矛盾冲突的时候,把自己的家庭放在首位,在不损害自己家庭利益的前提下,尽量满足其他家庭的需求。

信用卡恶意欠款被起诉? 诈骗电话居然打到法官手机上

□记者 殷欣欣 通讯员 尹杉

最近不少人收到信用卡恶意欠款被起诉的短信或者电话,有人为此跑到法院核实,却发现根本就是子虚乌有。更离谱的是,法院的法官也接到了同样的电话。

有人跑到法院核实起诉短信真假

“法官,我收到你们发给我的短信,让我今天上午到你们的第三审判庭来开庭啊!”26日上午,宁波市鄞州区人民法院金融庭的张法官正在审判庭内调解一起案件,一位自称陈某的男子突然走进来说要开庭。张法官一头雾水:“上午只安排了一场庭审啊,难道是书记员搞错了排了两场?”张法官立马打开审判管理系统开始查询,却发现并没有陈某的相关案件。

“这就奇怪了,短信明明说让我来这里开庭啊,还要我准备3000-5000元的律师费和诉讼费,法官你看!”陈某向法官出示收到的手机短信,内容为“陈某,关于你与xx银行信用卡恶意欠款一案将于2016年12月26日上午在鄞州区人民法院开庭审理,你方需负担

3000-5000元律师费、诉讼费,未出庭相关法律责任后果自负!如有疑问请联系电话……”

张法官看完后判断这是诈骗短信,后经了解,陈某最近刚好存在信用卡欠款未还的情形,所以误以为是银行因此起诉他,故而轻信了这条短信的内容。

张法官向陈某解释道:“这条短信不符合法院系统所发送的短信格式,而且法院也不可能提前明确诉讼费由何人承担,再者律师费系由律师与当事人因委托代理关系产生的费用,不同于诉讼费,法院不会在短信或电话中要求当事人缴纳律师费。”陈某听了法官的解释,心里的石头落了地,放心地离开了法院。

诈骗电话打到了法官的手机上

无独有偶,上周鄞州法院一位刑事审判庭的法官居然也接到了类似的诈骗电话,电话里的男子用很不标准的普通话通知道:“x月x日宁波市鄞州区人民法院第x号审判庭将开庭审理关于你涉嫌信用卡恶意透支、诈骗一案,出庭时需携带本人有效身份证,并需承担3500-

5000元律师费、诉讼费,请与家属交代清楚,届时将面临至少三个月有期徒刑。”诈骗电话竟然打到了法官的手机上,也真是太猖狂。近期有多名市民向鄞州法院反映收到了相同的欺诈短信,据了解,暂未出现有因轻信短信而发生财产损失的情形。

如何辨别此类信息的真假?

该如何辨别那些假冒法院名义发送的虚假诈骗短信及电话呢?据悉,目前浙江省法院的通知短信是以浙江省法院系统统一的短信平台——12368短信服务平台发送的,在立案受理、移送分案、开庭排期、审结判决、执行查控等诉讼执行程序各节点会自动发送短信到当事人的手机。该平台系法院唯一合法短信发送平台,主要用于发送相关案件通知及权利义务提醒,且短

信内容不会涉及缴费、汇款、转账等交易事项,更不会在短信或电话中要求当事人缴纳“律师费”。

有时,法院工作人员也会通过电话通知案件的相关事宜。如果市民遇到此类短信、电话无法判断时,可拨打司法服务热线12368进行核实,或登录浙江法院网案件查询系统进行查询,或直接至当地法院诉讼服务大厅进行核实。

达人今日惠

新春特惠:哈尔滨包车纯雪之旅!

达人旅游哈尔滨冰雪之旅、独家包车开启啦!感受中国雪乡风情,独家赠送东北农家菜、功夫水饺、锅包肉、湖鱼宴,赠送U型枕、暖宝宝以及保暖三件套;安排独立卫浴火炕,为您提供私密小窝!宁波独立成团,行程丰富惊喜不断,这个春节一起来体验一场冰雪之旅吧!

线路:哈尔滨、亚布力激情滑雪、童话中国雪乡、镜泊湖冬捕、牡丹江双飞5日

班期:1月22日

价格:4980元/人

报名及投诉电话:87651111

QQ群:411030887

地址:海曙区新典路536号新海蓝钻5楼(地铁2号线丽园南路D出口)

达人旅游网:www.57676.com

浙江达人旅业股份有限公司(L-ZJ-CJ00079)

富氢眼宝发放给需要护理眼睛的老人

眼部健康是老年人普遍面临的问题,各种眼部问题困扰着老年人的生活,为了表达对老年人眼睛的关爱,宁波宝迪公司引进“光动力富氢多功能眼宝”,发放给每一位需要爱护眼睛的老人,活动内容如下:

一、救助内容:70岁以上,关注自己各种眼部问题的人群都可以享受以下政策:

- 1.免费发放智能托玛琳老花镜一副。
- 2.经审核后可以免费发放“光动力富氢多功能眼宝”一副。
- 3.审核后可以免费发放老人专用拐杖雨伞一把!(既可以当拐杖,又可以当雨伞)
- 4.普及老年眼病预防及保护眼睛知识!
- 5.参会符合条件者免费发放五行磁能保健帽!

二、救助热线:13566345881 0574-27612833

特别提示:名额仅限200名,未预约和已经参加过本活动的不予接待!

国内专利 ZL 2011 2 0322798.3; ZL 2012 2 0187037.6; ZL 2012 2 0249881.7; ZL 2012 2 0250638.7; ZL 2012 3 0211738.4; ZL 2012 3 0211738.4; 国际专利新型第M448271号